Bearing the Cross by David J. Garrow by David J. Garrow - Read Online

Book Preview

Bearing the Cross - David J. Garrow

You've reached the end of this preview. Sign up to read more!
Page 1 of 1







Bearing the Cross

Martin Luther King, Jr., and the Southern Christian Leadership Conference

David J. Garrow



1. The Montgomery Bus Boycott, 1955–1956

2. The Birth of SCLC, 1957–1959

3. SNCC, the Kennedys, and the Freedom Rides, 1960–1961

4. Albany and Lessons for the Future, 1961–1962

5. Birmingham and the March on Washington, 1963

6. The Alabama Project, St. Augustine, and the Nobel Peace Prize, 1963–1964

7. Selma and the Voting Rights Act, 1965

8. Chicago and the War on Slums, 1965–1966

9. The Meredith March, Black Power, and the Chicago Open-Housing Protests, 1966

10. Economic Justice and Vietnam, 1966–1967

11. The Poor People’s Campaign and Memphis, 1967–1968






About the Author

This is the cross

that we must bear

for the freedom of our people.


October 26, 1960

Reidsville State Prison,

Tattnall County, Georgia

The cross we bear

precedes the crown we wear.

To be a Christian one must take up his cross,

with all of its difficulties and agonizing

and tension-packed content

and carry it until that very cross

leaves its marks upon us and redeems us

to that more excellent way which comes

only through suffering.


January 17, 1963

National Conference on Religion & Race,

Chicago, Illinois

When I took up the cross,

I recognized its meaning.…

The cross is something that you bear,

and ultimately that you die on.


May 22, 1967

Penn Community Center,

Frogmore, South Carolina


The Montgomery Bus Boycott, 1955–1956

Thursday had been busy and tiring for Mrs. Raymond A. Parks. Her job as a tailor’s assistant at the Montgomery Fair department store had left her neck and shoulder particularly sore, and when she left work at 5:30 P.M. that December 1, 1955, she went across the street to a drugstore in search of a heating pad. Mrs. Parks didn’t find one, but she purchased a few other articles before recrossing the street to her usual bus stop on Court Square. The buses were especially crowded this cold, dark evening, and when she boarded one for her Cleveland Avenue route, only one row of seats—the row immediately behind the first ten seats that always were reserved for whites only—had any vacancies. She took an aisle seat, with a black man on her right next to the window, and two black women in the parallel seat across the way.

As more passengers boarded at each of the two next stops, the blacks moved to the rear, where they stood, and the whites occupied their exclusive seats at the front of the bus. At the third stop, more passengers got on, and one, a white male, was left standing after the final front seat was taken. The bus driver, J. F. Blake, looked back and called out to Mrs. Parks and her three colleagues, All right you folks, I want those two seats. Montgomery’s customary practice of racial preference demanded that all four blacks would have to stand in order to allow one white man to sit, since no black was allowed to sit parallel with a white. No one moved at first. Blake spoke out again: You all better make it light on yourselves and let me have those seats. At that, the two women across from Mrs. Parks rose and moved to the rear; the man beside her rose also, and she moved her legs to allow him out into the aisle. She remained silent, but shifted to the window side of the seat.

Blake could see that Mrs. Parks had not arisen. Look, woman, I told you I wanted the seat. Are you going to stand up? At that, Rosa Lee McCauley Parks uttered her first word to him: No. Blake responded, If you don’t stand up, I’m going to have you arrested. Mrs. Parks told him to go right ahead, that she was not going to move. Blake said nothing more, but got off the bus and went to a phone. No one spoke to Mrs. Parks, and some passengers began leaving the bus, not wanting to be inconvenienced by the incident.

Mrs. Parks was neither frightened nor angry. I was thinking that the only way to let them know I felt I was being mistreated was to do just what I did—resist the order, she later recalled. I had not thought about it and I had taken no previous resolution until it happened, and then I simply decided that I would not get up. I was tired, but I was usually tired at the end of the day, and I was not feeling well, but then there had been many days when I had not felt well. I had felt for a long time, that if I was ever told to get up so a white person could sit, that I would refuse to do so. The moment had come, and she had had the courage to say no.

Blake returned from the phone, and stood silently in the front of the bus. After a few minutes, a police squad car pulled up, and two officers, F. B. Day and D. W. Mixon, got on the bus. Blake pointed to Mrs. Parks, said he needed the seat, and that the other ones stood up. The two policemen came toward her, and one, in Mrs. Parks’s words, asked me if the driver hadn’t asked me to stand. I said yes. He asked, ‘Why didn’t you stand up?’ I said I didn’t think I should have to. I asked him, ‘Why do you push us around?’ He said, ‘I don’t know, but the law is the law, and you are under arrest.’ So the moment he said I was under arrest, I stood up. One picked up my purse, one picked up my shopping bag, and we got off the bus. They escorted her to the patrol car, and returned to talk to Blake. The driver confirmed that he wanted to press charges under Montgomery’s bus segregation ordinance, and the officers took Mrs. Parks first to police headquarters and then to the city jail. By then Mrs. Parks was tense, and her throat was uncommonly dry. She spied a water fountain, but was quickly told that she could not drink from it—it was for whites only. Her processing complete, Mrs. Parks was allowed to call home and tell her family what had transpired.¹

Word of Mrs. Parks’s arrest began to spread even before that phone call. One passenger on the bus told a friend of Mrs. Parks’s about the event, and that friend, Mrs. Bertha Butler, immediately called the home of longtime black activist E. D. Nixon, a past president of Montgomery’s National Association for the Advancement of Colored People (NAACP) chapter and the most outspoken figure in the black community. Nixon was not at home, but his wife, Arlet, was, and she phoned his small downtown office. Nixon was out at the moment, but when he returned a few moments later, he saw the message to call home. What’s up? he asked his wife. She told him of Mrs. Parks’s arrest, but couldn’t tell him what the charge was. Nixon hung up and immediately called the police station.

The desk officer rudely told Nixon that the charges against Mrs. Parks were none of his business. Determined to pursue the matter, but knowing that Montgomery’s principal black lawyer, Fred Gray, was out of town, Nixon called the home of a white lawyer, Clifford Durr, one of the city’s few racial liberals. Durr agreed to call the station and learn the charges, and after doing so he immediately called Nixon back and related the details. Nixon told Durr that he would go down and sign the $100 bond to secure Mrs. Parks’s release, and Durr told him to stop by and that he would go along. When Nixon pulled up in front of the house, both Durr and his wife, Virginia, hurried out to meet him, and the three set off for the city jail.

Mrs. Parks, Mr. Nixon, and the Durrs all had known each other for a number of years. Mrs. Parks, forty-two years old at the time of her arrest, had been an active member and occasional officer of Montgomery’s NAACP chapter since 1943, and had worked with Nixon on a number of voter registration efforts. Nixon, a Pullman porter whose job regularly took him to Chicago and other northern cities, had been a stalwart member of A. Philip Randolph’s Brotherhood of Sleeping Car Porters, as well as a local activist, since the 1920s. The Durrs, Alabama natives who had returned to the state several years earlier following Clifford’s service on the Federal Communications Commission, had become friendly with Nixon through his political activism. Needing a good seamstress to help with her children’s clothes, Mrs. Durr had asked Nixon if he could recommend anyone, and Nixon told her he knew just the person: his NAACP colleague, Mrs. Rosa Parks. Beginning in 1953 or 1954, Mrs. Parks was a regular visitor to the Durrs’ home.

Over the years, the Durrs had heard distressing stories of how Montgomery bus drivers regularly insulted black passengers. Mrs. Parks once told them about how she had been physically thrown off a bus some ten years earlier when, after paying her fare at the front of the bus, she had refused to get off and reenter by the back door—a custom often inflicted on black riders.

On their way to the jail Nixon and the Durrs discussed the possibility of Mrs. Parks being a test case. They knew how strong her character was, and they had seen a strengthened self-confidence in her the past few months, following a two-week interracial conference that the Durrs had arranged for her to attend at Tennessee’s Highlander Folk School in late July. At the jail, the desk officer instinctively handed the bond papers to Clifford Durr for signature. Durr told him, no, Mr. Nixon, a property owner, would be the man to sign. Mrs. Parks was released, and they all headed to the Parks’s home to discuss the matter over coffee.

Clifford Durr listened to Mrs. Parks’s description of her arrest on the bus, and explained how, under the precise terms of Montgomery’s segregation ordinance, she could not be convicted for refusing to get up, since no other seat had been available for her to move to, as the law required. Nixon, however, emphasized that this was just what they had been waiting for. "This is the case. We can boycott the bus lines with this and at the same time go to the Supreme Court. Mrs. Parks was not immediately convinced that her arrest could be the spark for all of that, but Nixon’s enthusiasm soon persuaded her. Although her husband was extremely fearful of possible white reprisals, Mrs. Parks told Nixon, If you think it is all right, I’ll go along with you."²

Meanwhile, Fred Gray had returned to town and learned of Mrs. Parks’s arrest. He immediately called Mrs. Jo Ann Robinson, president of the Women’s Political Council (WPC) and a key community activist who had moved to Montgomery in 1949 to teach English at Alabama State College. At Christmas of that year, Mrs. Robinson had boarded a bus on her way to the airport to visit relatives in Cleveland. She sat toward the front, but suddenly was roused from her holiday thoughts when the driver angrily ordered her to the rear. He was standing over me, saying, ‘Get up from there! Get up from there,’ with his hand drawn back, she later recalled. Shaken and frightened, Mrs. Robinson fled from the bus. I felt like a dog. And I got mad, after this was over, and I realized that I was a human being, and just as intelligent and far more trained than that bus driver was. But I think he wanted to hurt me, and he did … I cried all the way to Cleveland.

That experience had convinced Mrs. Robinson that the Women’s Political Council, which her friend and colleague Mrs. Mary Fair Burks had founded in 1946, ought to target the bus situation. It was then that I made up … my mind that whatever I could add to that organization that would help to bring that practice down, I would do it, Mrs. Robinson explained. When I came back, the first thing I did was to call a meeting … and tell them what had happened. Only then did she learn that her experience was far from unique, that dozens of other black citizens, primarily women, had suffered similar abuse. Everyone would look the other way. Nobody would acknowledge what was going on, Mrs. Burks remembered. It outraged me that this kind of conduct was going on, and that so far no black community organizations had done anything about it.

Throughout the early 1950s the Women’s Political Council, sometimes in conjunction with Nixon or Nixon’s chief rival for active leadership in the black community, businessman and former Alabama State football coach Rufus Lewis, who headed the Citizens Steering Committee, repeatedly complained to Montgomery’s three popularly elected city commissioners about how the municipally chartered Montgomery City Lines mistreated its black customers. The commissioners politely, but consistently, brushed aside the WPC’s entreaties concerning drivers’ behavior and how blacks had to stand while whites-only seats remained vacant. In early 1954 Mrs. Robinson suggested to the commissioners a city law that would make it possible for Negroes to sit from back toward front, and whites from front toward back until all seats are taken, so that no one would have to stand over a vacant seat, but again the officials were unresponsive.

Then, on May 17, 1954, the U.S. Supreme Court handed down its widely heralded school desegregation decision in Brown v. Board of Education of Topeka, which explicitly held that the segregationist doctrine of separate but equal was unconstitutional. Her spirits lifted, Mrs. Robinson four days later sent a firm declaration to Montgomery Mayor W. A. Gayle. The WPC was very grateful for their previous meeting, she said, but the black community was insistent that the bus situation be improved, and white officials had best remember that three-fourths of the riders of these public conveyances are Negroes. If Negroes did not patronize them, they could not possibly operate. Her letter continued:

There has been talk from twenty-five or more local organizations of planning a city-wide boycott of buses. We, sir, do not feel that forceful measures are necessary in bargaining for a convenience which is right for all bus passengers. We … believe that when this matter has been put before you and the commissioners, that agreeable terms can be met in a quiet and unostensible manner to the satisfaction of all concerned.

Other Alabama cities, such as Mobile, were using the front-to-back and back-to-front seating policy without any problems, Mrs. Robinson reminded Gayle. Why could not Montgomery do the same? Please consider this plea, she wrote him, and if possible, act favorably upon it, for even now plans are being made to ride less, or not at all, on our buses. We do not want this.³

Robinson’s hints about a boycott were not supported by any unified sentiment in the black community. One mid-1954 meeting of community leaders had found a majority opposed to any boycott at that time. The stalemate continued into early 1955 as Nixon and the WPC privately discussed the possibility of mounting a legal challenge to Montgomery’s bus seating practices. Then, on March 2, 1955, an incident occurred that galvanized the long-smoldering black sentiments. A fifteen-year-old high school student, Claudette Colvin, refused a driver’s demand that she give up her bus seat, well toward the rear of the vehicle, to allow newly boarding whites to sit down. Policemen dragged Colvin from the bus, and word spread quickly. Mrs. Robinson and Nixon thought they might have an ideal legal test case. Colvin had been active in the NAACP Youth Council, and the group’s advisor, Mrs. Rosa Parks, along with her friend Virginia Durr, began soliciting contributions toward the legal fees. Almost immediately, however, problems developed. First, Colvin’s resistance to the arresting officers had resulted in her being charged with assault and battery as well as violating city and state segregation statutes. Second, both Robinson and Nixon learned in independent interviews with Colvin and her family that the young unmarried woman was several months pregnant. Both leaders concluded that Colvin would be neither an ideal candidate for symbolizing the abuse heaped upon black passengers nor a good litigant for a test suit certain to generate great pressures and publicity. Colvin was convicted of both charges, but when her attorney appealed, the prosecutor pressed only the assault count. That conviction was affirmed and the black leadership chose not to pursue the case.

In the wake of the Colvin incident, Mrs. Robinson and a delegation of black leaders, including Nixon and Mrs. Parks, met with one city commissioner and bus company manager James H. Bagley to point out that Montgomery’s segregation ordinance specified that a rider could be compelled to surrender a bus seat only if another one was available—and not if the rider would be forced to stand. Nothing came of the session, and three months later Mrs. Robinson, attorney Fred Gray, and other black representatives met with Bagley, Gayle, city attorney Walter Knabe, and bus company attorney Jack Crenshaw to reiterate that the city ordinance required no one to give up a seat on an already full bus, and that nothing in either the ordinance or state law barred Montgomery from adopting the front-to-back, back-to-front seating arrangement that Mobile and other Alabama cities employed. The whites disagreed, and there the matter rested until Mrs. Parks’s arrest.

When Mrs. Robinson learned of the arrest late that Thursday night from Fred Gray, she immediately phoned Nixon, who had just gotten home from Mrs. Parks’s house. Together they agreed that this was just what they had been waiting for. We had planned the protest long before Mrs. Parks was arrested, Mrs. Robinson emphasized years later. There had been so many things that happened, that the black women had been embarrassed over, and they were ready to explode. Also, Mrs. Parks had the caliber of character we needed to get the city to rally behind us. Robinson told Nixon that she and her WPC colleagues would begin producing boycott leaflets immediately, and the two agreed that the flyers would call on all black people to stay off the buses on Monday, the day of Mrs. Parks’s trial. They also agreed that the black community leadership should assemble on Friday. Nixon would organize that meeting, while Robinson would see to the leafletting.

Robinson alerted several of her WPC colleagues, then sat down and drafted the leaflet. She called a friend who had access to Alabama State’s mimeograph room, and they rendezvoused at the college and began running off thousands of copies. They worked all night, and when morning came, WPC members, helped by some of Robinson’s students, began distributing the announcements to every black neighborhood in Montgomery. The leaflets read:

Another Negro woman has been arrested and thrown into jail because she refused to get up out of her seat on the bus for a white person to sit down.

It is the second time since the Claudette Colbert [sic] case that a Negro woman has been arrested for the same thing. This has to be stopped. Negroes have rights, too, for if Negroes did not ride the buses, they could not operate. Three-fourths of the riders are Negroes, yet we are arrested, or have to stand over empty seats. If we do not do something to stop these arrests, they will continue. The next time it may be you, or your daughter, or mother.

This woman’s case will come up on Monday. We are, therefore, asking every Negro to stay off the buses Monday in protest of the arrest and trial. Don’t ride the buses to work, to town, to school, or anywhere on Monday.

You can afford to stay out of school for one day if you have no other way to go except by bus.

You can also afford to stay out of town for one day. If you work, take a cab, or walk. But please, children and grown-ups, don’t ride the bus at all on Monday. Please stay off all buses Monday.

The long-discussed boycott was about to get under way.

After a fitful night, E. D. Nixon arose early Friday morning to begin assembling the black leadership. Nixon knew that a mass boycott of Montgomery’s buses could not be accomplished simply by the WPC and the few regular activists such as himself. Although the women had been the driving force behind all of the black community efforts of the last few years, a mass protest would succeed only if they could obtain the enthusiastic support of Montgomery’s black ministers. With that in mind, Nixon made his first call to one of the youngest and most outspoken of the city’s pastors, Ralph D. Abernathy.

Abernathy, the secretary of the Baptist Ministers’ Alliance, told Nixon he would support the effort. Nixon queried Abernathy about when and where the black leadership should meet, and they agreed that a meeting that evening at a central, downtown location would be good. Abernathy recommended that they call the meeting in the name of the Baptist Ministers’ Alliance, and that Nixon call the elderly president of the group, the Reverend H. H. Hubbard, to secure his blessing. Abernathy also advised Nixon to phone one of Abernathy’s best friends, the Reverend M. L. King, Jr., pastor of Dexter Avenue Baptist Church, and ask if the meeting could be held there. In the meantime, Abernathy would begin contacting other ministers.

Nixon quickly secured Hubbard’s approval. He then called King. Nixon related the events of the previous evening, told King of the emerging consensus to begin a boycott on Monday, and asked if the young pastor would join in supporting the effort. King hesitated. He had a newborn daughter, less than one month old, and heavy responsibilities at his church. Only a few weeks earlier he had declined to be considered for president of the local NAACP chapter because of these other demands on his time. He wasn’t sure he could handle any additional responsibilities. Brother Nixon, he said, let me think about it awhile, and call me back. Nixon told King that he and Abernathy already were telling people to meet at King’s church that evening. That’s all right, King replied. I just want to think about it and then you call me back. Nixon agreed.

King hadn’t had long to mull over Nixon’s request before Abernathy called. Abernathy had heard from Nixon about his friend’s hesitation, and wanted to stress to King the opportunity that the Parks arrest represented. King acknowledged that Abernathy was correct; he had no quarrel with the boycott plan. So long as he did not have to do the organizational work, he would be happy to support the effort and host the evening meeting at Dexter church. Satisfied, Abernathy turned his efforts to contacting additional ministers.

Both Nixon and Abernathy had good success in asking individuals to attend the Friday night meeting at King’s church. Nixon would have to miss the session, since his railroad job required a weekend run to Chicago, but he and Abernathy discussed how they wanted a strong endorsement of the Monday boycott. Nixon spoke with the Reverend L. Roy Bennett, president of the Interdenominational Ministerial Alliance (IMA), and recommended that Bennett preside at the Friday night session, a recommendation with which Reverends Abernathy and Hubbard also concurred.

Early Friday evening, as Mrs. Robinson’s leaflets circulated throughout Montgomery, some seventy black leaders assembled in the basement meeting room of Dexter Avenue Baptist Church. After a brief prayer by Hubbard, Bennett took the floor and told the influential group that he did not see much need for any extended discussion because he, Bennett, knew full well how to organize a boycott.

Bennett lectured on. As the minutes passed, more and more people became frustrated and angry. Despite repeated requests, Bennett refused to yield the floor. When Bennett’s monologue reached the half-hour mark, some people began walking out. Among those to leave was Alabama State Professor James E. Pierce, one of Nixon’s closest allies. Earlier that day Pierce had tried to dissuade his friend from the boycott plan on the grounds that many black citizens might not support it. This session had only strengthened Pierce’s doubts about the effort, and his fear that many individual leaders, like Bennett, would be unable to put aside their rivalries and desires for self-advancement long enough to agree on a unified community effort. Heading out the door, Pierce paused and whispered to King, This is going to fizzle out. I’m going. King was unhappy too, and told Pierce, I would like to go too, but it’s in my church.

Finally, Ralph Abernathy stood up and took over the meeting from Bennett, insisting that all of the twenty or so people who remained be given an opportunity to speak. Jo Ann Robinson seconded Abernathy’s demand, and proposed that all present endorse the Monday boycott. A mass meeting would be called for Monday night at the large Holt Street Baptist Church to determine whether community sentiment would support extending the boycott beyond Monday. A new version of Robinson’s leaflet would be prepared, adding the news about the mass meeting. Some ministers, hesitant about even a one-day boycott, went along so that some unity would emerge despite Bennett’s performance. It was agreed that those who remained would meet again Monday afternoon, after Mrs. Parks’s trial, to plan the mass meeting.

Abernathy and King stayed at Dexter church until almost midnight, mimeographing the new leaflets. Early Saturday the distribution began, with two hundred or more volunteers giving out the handbills in door-to-door visits. Meanwhile, a taxi committee headed by Rev. W. J. Powell was winning agreement from all the black cab firms to carry riders on Monday for only the standard bus fare of ten cents. Then, Saturday evening, King, Abernathy, and others visited nightclubs to spread further the news of the upcoming boycott.

Montgomery’s white leadership also was gradually learning about the blacks’ plans for Monday. Friday afternoon, one bus driver brought company manager Bagley a copy of the Robinson leaflet he had found on his bus. Bagley, assuming only a small number of the leaflets existed, immediately told drivers to check their buses and gather up any that they found. Also on Friday afternoon, before leaving for his Chicago run, E. D. Nixon called Montgomery Advertiser reporter Joe Azbell and confidentially alerted him to what was happening. It would be a great story, Nixon told him, if Azbell could acquire one of the leaflets and write a story for Sunday’s paper about the upcoming protest.

The first public word of the impending boycott appeared, however, in the Saturday afternoon edition of Montgomery’s smaller paper, the Alabama Journal. It quoted the bus company’s Bagley as saying he was sorry that the colored people blame us for any state or city ordinance which we didn’t have passed, and reported that he had discussed the news with company attorney Jack Crenshaw. Montgomery City Lines, Bagley stressed, felt it had no choice in the matter. We have to obey all laws.

Just as Nixon had hoped, Sunday morning’s Advertiser featured an Azbell story headlined NEGRO GROUPS READY BOYCOTT OF CITY LINES. Quoting from the leaflet, Azbell noted how the Monday boycott would be followed by the community meeting at Holt Street church. Precisely who was sponsoring the boycott, or the meeting, was unclear, however; Holt Street pastor A. W. Wilson declined to say who had scheduled the meeting for his church, and Azbell named no other sources.

The prominent news story had two immediate effects. First, Montgomery’s white community was informed of the blacks’ challenge. City Police Commissioner Clyde Sellers, a rabid racist, went on local television to denounce the effort and to say that Montgomery policemen would stand ready on Monday to assist those black citizens who wanted to ride the buses. Black goon squads, Sellers claimed, were being organized to intimidate the many blacks who otherwise would keep right on riding.

Second, the Advertiser story, plus Sellers’s television pronouncement, reached many of Montgomery’s black citizens, including some who had missed both the door-to-door leaflets and the Sunday morning pulpit announcements in most black churches. Nixon, who returned Sunday morning from his train run, and the other organizers were overjoyed at the unwitting assistance the whites were giving them.

Although happy with the public coverage, the black leaders discussed Bennett’s disastrous performance and the need to move the protest out from under the mantle of his Interdenominational Ministerial Alliance. There were few options. The leadership of the Women’s Political Council knew that any public revelation of their central role would cost many of them their jobs at publicly controlled Alabama State. No other existing organization, including the NAACP chapter, had sufficient breadth of membership to represent all those who already had taken a hand in organizing the boycott. A new organization, with freshly chosen leaders, would have to be formed.

Abernathy and King agreed that creating a new organization would be the best way to oust Bennett without openly insulting him. Abernathy thought that Nixon would be the obvious choice for president of the new group, but King had doubts, arguing that Rufus Lewis would be better suited for the job. Only one month earlier King had tried to persuade Abernathy to take the NAACP presidency, but he had said no. He was thinking of returning to graduate school. Abernathy knew that King also had declined the NAACP post.

In addition to King and Abernathy, several other central figures pondered what to do at the Monday meeting. Nixon and J. E. Pierce discussed the need both to oust Bennett and to block Nixon’s longtime rival, Lewis, from winning control. They discussed other possible candidates, and recalled how favorably impressed they both had been when the young Reverend King had spoken to a meeting of the NAACP chapter four months earlier.

Much like Nixon and Pierce, Rufus Lewis and one of his closest friends, P. E. Conley, spent the weekend discussing what they could do. They also wanted to be rid of Bennett, and Lewis felt that the unschooled Nixon would be equally unacceptable. An ideal candidate who should be acceptable to all the different groups, Lewis told Conley, was his own pastor, Reverend King. True, Lewis conceded, the twenty-six-year-old King did look more like a boy than a man, but he was extremely well educated and an articulate speaker. Those qualities would appeal strongly to the wealthier, professional segment of the black community, people who otherwise might be ambivalent about conditions on public buses that they rarely patronized. Likewise, the fact that King was a minister, and a Baptist minister, should help to draw the more conservative clergy into what had begun as a secularly led effort. Additionally, King’s ministerial status also would appeal to the many regular churchgoers in the black community. Lewis himself might be a passive church member, and one from the classes, but he recognized that the strength of the black church and its masses would be essential to a successful boycott. King, he told Conley, would be an ideal choice; both men agreed to put him forward at the Monday meeting.

Early Monday morning the attention of the black leadership shifted to the question of how successful the boycott would be. Nixon, Robinson, King, and others arose early to begin their own individual surveys of bus ridership. King watched several nearly empty buses pass his South Jackson Street home and then set out by car to observe others. In one hour’s worth of driving, King spied only eight black riders. Hundreds of others could be seen headed toward their jobs on foot, or gathering for rides with friends and acquaintances. The black leaders were pleased; the first hours of the boycott represented a grand success.

At 9:00 A.M Mrs. Parks’s trial got under way before City Court Judge John B. Scott. Although Mrs. Parks initially had been charged with violating Montgomery’s segregation ordinance, prosecutor Eugene Loe, aware of how the ordinance specified that a rider could be compelled to surrender one seat only if another were available, dropped the charge and substituted in its place one based upon a 1945 state law. That law lacked the limiting clause of the city statute. It simply mandated segregation and awarded drivers unlimited power to enforce it. Loe placed driver Blake on the stand to describe the incident, followed by two white women riders who supported the driver’s account. Defense attorney Fred Gray challenged the validity of the segregation law, but Judge Scott immediately announced his verdict: guilty, with a $10 fine. Gray stated he would appeal. The entire proceeding took barely five minutes.

Several hundred blacks had gathered at the courthouse, an unprecedented event, to show their support for Mrs. Parks. Among them were Nixon, Abernathy, and another young minister, Rev. Edgar N. French of Hilliard Chapel AME Zion Church. At the conclusion of the trial, as they headed out of the courthouse, Nixon suggested to the other two men that perhaps they should take a few minutes to discuss the upcoming leadership meeting. The three men agreed that a detailed plan of action should be presented both to the mass meeting that night, and to the afternoon leadership gathering. First off, the almost unanimous mass support that morning suggested the black community was ready for more than a one-day boycott. Second, blacks should demand some specific concessions from the bus company before they returned to the buses. Number one, of course, would be the ridership plan that Robinson and her colleagues had long been arguing for: Blacks would seat themselves from the rear forward, and whites from the front backward. No one would ever have to surrender a seat to someone else, and no one would ever have to stand over a vacant seat. First come, first served would be fair to all, the three men agreed. Number two, drivers would have to show proper courtesy to all bus patrons at all times. The company, as Robinson and Gray had demanded a year earlier, should discipline any driver who insulted or assaulted a black passenger. Number three, Nixon said, blacks, who constituted 75 percent of the ridership, should be able to apply for jobs as drivers. Together, the men agreed on these three points, and on Abernathy’s suggestion that the new organization be called the Montgomery Improvement Association (MIA).

That afternoon, several dozen black leaders assembled at Reverend Bennett’s Mt. Zion AME Church. Bennett immediately took charge. ‘We are not going to have any talking. I am not going to let anybody talk; we came here to work and to outline our program.’ As Ralph Abernathy recalled the scene, I tried to get the floor, but he said, ‘Well, Ab, although you’re my good friend, I’m not going to even let you talk—so sit down.’ At that point, an objection was raised that some stool pigeons representing city officials might be present, and that a smaller group should meet in private to map their course of action. That idea was adopted, and a committee of eighteen persons was chosen to meet in the pastor’s study. As they walked in, Abernathy reproved Bennett for his stubbornness and asked for the floor when the group convened. After much needling, he agreed reluctantly and promised that as soon as we got the meeting under way he might recognize me, Abernathy remembered.

Then I dropped back and started talking to Reverend King. I told him that we had worked out a proposal for permanent organization of the movement which included the election of the officers and a statement of aims and objectives. He was very happy to hear this. But who will be the president? King asked.

Abernathy voiced his preference for Nixon, and King replied that ‘Lewis might make the better man.’ Well, there we were trying to decide whether to elect Lewis or Nixon. By this time Bennett opened the meeting and was calling for me to say what I had to say. I presented Nixon who in turn asked Reverend French to read the proposal. The committee adopted it verbatim.

The group also accepted Abernathy’s recommendation of Montgomery Improvement Association as a name for the new organization. Then Bennett called for nominations for officers, beginning with president. Without a moment’s pause, Rufus Lewis’s voice rang out. Mr. Chairman, I would like to nominate Reverend M. L. King for president. P. E. Conley, Lewis’s friend, immediately seconded it. No other candidates were put forward, and King was asked if he would accept the position. Abernathy, seated beside him, fully expected King to decline. Instead, after a pause, King told his colleagues, Well, if you think I can render some service, I will, and accepted the presidency. Bennett was quickly and unanimously chosen as vice-president, Nixon as treasurer, Reverend French as corresponding secretary, and Rev. U. J. Fields as recording secretary. An executive committee of twenty-five persons, including all of those present, was proposed and approved.

Discussion then shifted to the boycott. The first issue was whether the effort would be continued beyond its one-day success. Most of the leaders were in favor of continuing the protest, but some of the older ministers argued that their leverage would be maximized if they now returned to the buses while warning the city that the boycott would resume if changes were not made. After some debate, it was decided to present the option to the mass meeting, and let the people decide. Reverend Wilson reported that press photographers would be at the rally, and some ministers seemed reluctant to volunteer as speakers in light of that fact. E. D. Nixon angrily rebuked them. Somebody in this thing has got to get faith. I am just ashamed of you. You said that God has called you to lead the people and now you are afraid and gone to pieces because the man tells you that the newspaper men will be here and your pictures might come out in the newspaper. Somebody has got to get hurt in this thing and if you preachers are not the leaders, then we have to pray that God will send us some more leaders. The ministers responded positively to Nixon’s exhortation, and a committee headed by Abernathy was appointed to present the resolutions. If the mass meeting was enthusiastic, the protest would go forward; if the sentiment was less than enthusiastic, the leadership would pause to plan their next step.

The newly chosen president returned home less than an hour before the meeting at which he would deliver the major speech. Martin King pondered what he could tell the people at the rally. Realizing he could not adequately prepare any remarks, he became possessed by fear and obsessed by a feeling of inadequacy, as he later wrote. He turned to prayer, and felt reassured, but still worried about how to combine two apparent irreconcilables, militancy and moderation, in his address.

As 7:00 P.M. approached, the area around Holt Street Baptist Church became increasingly crowded with cars and people. Thousands of Montgomery’s black citizens were intent upon attending the mass meeting. The building itself was full to capacity long before seven, but Reverend Wilson quickly arranged for loudspeakers to be set up outside. King and Abernathy had to make their way slowly through the growing crowd, which was solemn and dignified almost to the point of complete silence. Though perhaps unwieldy, the number of people was gratifying to the leaders, and answered the question that had been left open that afternoon. As King put it, my doubts concerning the continued success of our venture were dispelled by the mass turnout. The question of calling off the protest was now academic.

When the program got under way, one thousand people were inside the church and four thousand were gathered outside for at least a block in every direction. Contrary to E. D. Nixon’s desire, no speakers were introduced by name as one pastor led a prayer and a second read a selection of Scripture. Then King stepped forward to tell the people why and how they must protest the arrest and conviction of Mrs. Parks and the continuing indignities that hundreds of them regularly suffered on Montgomery’s buses. King gave a lengthy testimonial to Mrs. Parks’s character, and reminded his listeners that she, and they, suffered these insults only on account of their race. First and foremost we are American citizens, he continued. We are not here advocating violence. We have overcome that.… The only weapon that we have … is the weapon of protest, and the great glory of American democracy is the right to protest for right. He referred twice to the commands of the U.S. Constitution, and once to the Supreme Court’s prior vindication of blacks’ demands for truly equal rights. But protest and legal demands were only part of what was required, King went on. We must keep God in the forefront. Let us be Christian in all of our action. The protesters must not hate their white opponents, but be guided by Christian love while seeking justice with their demands. Love is one of the pinnacle parts of the Christian faith. There is another side called justice. And justice is really love in calculation. But the protest was not simply a matter of convincing the white officials of Montgomery of the justice of the MIA’s cause, King indicated. Not only are we using the tools of persuasion, but we’ve got to use tools of coercion. Not only is this thing a process of education, but it is also a process of legislation. Then King closed, reminding the audience to protest courageously but with dignity and Christian love. Rising to their feet, the people applauded heartily.

Mrs. Parks was introduced to the crowd, and was greeted with equal enthusiasm. Then Ralph Abernathy rose to read the three-page resolution calling for everyone to remain off the buses until some arrangement was worked out between the black community and white officials. Asked for their approval, the people unanimously roared an endorsement of the boycott. In a post-rally caucus, the MIA leadership resolved to go forward. Afterward, King and Abernathy placed in the mail to city and bus company officials an unsigned copy of the MIA’s three demands, plus a statement indicating the protesters’ readiness to negotiate a settlement.

White Montgomery was astonished by both the boycott and the headlined accounts that the local papers gave of the Monday night mass meeting. Bus company attorney Jack Crenshaw told reporters Tuesday morning that he had no objection to meeting with black representatives, but the bus company had no discretion on the matter of seating.

On Tuesday, Reverend King met with reporters at Fred Gray’s office to explain the MIA’s demands. He detailed the request for a first-come, first-served seating policy, and stressed, We are not asking for an end to segregation. That’s a matter for the legislature and the courts. We feel that we have a plan within the law. All we are seeking is justice and fair treatment in riding the buses. We don’t like the idea of Negroes having to stand when there are vacant seats. We are demanding justice on that point. King said that the MIA stood ready to meet with the bus company, but that the protest would continue until we gain concrete results. Hardly a black person was seen on any bus Tuesday, but by the end of the day the company had not contacted the MIA.¹⁰

Wednesday morning at 10:00 A.M. the MIA’s executive board assembled for its first full meeting. The principal order of business was to appoint several committees to supervise the burgeoning protest. Most essential was a transportation committee that could examine the alternatives people were using to avoid the buses, and what the MIA could do to assist them. The MIA made no move to contact city or company officials, and attorney Crenshaw indicated that their stance had not changed. If they don’t like the law we have to operate under, then they should try to get the law changed, not engage in an attack upon the company.

That same day the semiannual meeting of the board of the Alabama Council on Human Relations (ACHR) was taking place in Montgomery. Board member Thomas R. Thrasher, a Montgomery minister, and Executive Director Robert E. Hughes discussed whether they should take the lead in bringing the two sides together. Thrasher, who knew King and other MIA officials from past ACHR business, contacted the black leadership and secured their agreement to sit down with city and bus company officials. Thrasher then called Bagley and Crenshaw from City Lines, but their private position was the same as their public one: They were merely ‘obeying the law.’ They said further there was no sense in negotiating unless the city was willing to interpret the law in a manner other than the way Crenshaw interpreted it. Frustrated there, Thrasher tried to call Mayor W. A. Gayle, a member of Thrasher’s congregation. After some delay, he reached Gayle, who suggested that a meeting be called for Thursday morning. Robert Hughes relayed this proposal to King, who accepted.¹¹

The next morning the different parties assembled. King, Abernathy, Fred Gray, Jo Ann Robinson, and eight others represented the MIA. The three commissioners—Gayle, Clyde Sellers, and Frank Parks—and several attorneys were present for the city; Bagley and Crenshaw represented the bus company. Thrasher and Hughes served as intermediaries, and several reporters sat on the sidelines. Gayle stated that the meeting had been requested by ACHR, and Thrasher emphasized that he and Hughes were not on either side, but simply had wanted to bring everyone together for discussion. Then King spoke, explaining that we are not out to change the segregation laws and that the MIA had a plan that can work within the laws of the state—namely the back-to-front and front-to-back seating arrangement that the black community had presented previously. King also stated the MIA’s requests for better treatment and more courtesy toward riders, and for the hiring of black drivers. We are merely trying to peacefully obtain better accommodations for Negroes. Crenshaw was the first to respond. The MIA seating plan simply did not comport with state law, Crenshaw asserted. The bus company would reprimand discourteous drivers if specific complaints were registered; that was not a matter of disagreement. Lastly, the time was not right for black drivers, even on a virtually all-black route, as King had suggested. Instead, the bus company would offer that every other bus on that one route would be an all-black special, with no white riders, on which blacks could occupy all the seats. Gray and King pointed out how other Alabama cities, such as Mobile, were using the same format that the MIA was proposing—the front to back for whites, and back to front for blacks—and did not violate the state segregation provision, for it was simply a more courteous form of segregation than Montgomery presently was using. But none of the city or company representatives indicated any flexibility on the matter. The wrangling went on for close to two hours.

Finally, Mayor Gayle called a halt and suggested that a smaller group—King and Gray, Sellers and Parks, Bagley and Crenshaw—discuss the matter in private. ‘You all go in the conference room and settle this,’ Crenshaw recalls Gayle instructing him. But Crenshaw believed there was nothing he could do. I tried to tell him, ‘Look, we can’t settle it. We can’t change the law …’ But he said, ‘Go in there and see what you can do.’ No progress was made by the smaller group, however, and the negotiating session broke up after four hours of unproductive discussion.¹²

The black representatives were surprised by the whites’ uncompromising stance, and for the first time realized that they might have a lengthier boycott on their hands than they had anticipated. We thought that this would all be over in three or four days, Ralph Abernathy later remembered. Since our demands were moderate, King recalled, I had assumed that they would be granted with little question. The MIA’s new concern was reflected in a Thursday letter they mailed to the bus company’s parent firm, National City Lines of Chicago, asking that it send a representative to Montgomery to arbitrate.

Whites also were growing more concerned. Several near-empty buses had been fired upon, and the home of a black policeman had been shot into. Police Chief G. J. Ruppenthal announced that armed officers would trail many buses. Company manager Bagley, admitting that ridership had declined 75 percent since Monday, warned that service might be halted on routes drawing few riders. The editors of the leading newspaper, the Advertiser, quoted approvingly King’s published remark that the MIA was not seeking to end segregation, just modify its terms. If the grievance is confined to that, then attention should be given to it promptly, the paper recommended.

The editorial also noted that an obscure section of state law made all boycotts illegal. Another threat was broached by Commissioner Sellers in the morning meeting. He mentioned that a city ordinance required all taxis to charge a certain minimum fare. The boycott’s main alternative transportation system might suddenly be priced out of most people’s range.

King took Sellers’s threat to heart and wondered what other alternative means of transportation the black community could create. One person who could advise him was an old family friend, the Reverend Theodore J. Jemison of Baton Rouge. Two years earlier, in June, 1953, the black community of Baton Rouge had undertaken a ten-day boycott of that city’s buses. Though the effort had not eliminated segregated seating, the Baton Rouge activists had mobilized their community to stay off the buses. Jemison told King how the blacks of Baton Rouge had organized Operation Free Lift, a car pool system. The key, Jemison stressed, was having one set of gathering points in the morning, where people beginning their day could be picked up, and another, different set of gathering points in the evening rush hour, for people headed home. If enough citizens with cars could volunteer to drive, and if adequate communications between the different stations could be coordinated by some central facility so that cars could properly be apportioned, a totally volunteer transportation system could meet the needs of the Montgomery black community.

The MIA’s second mass meeting took place Thursday night at St. John AME Church. King described the conference with city officials, the letter to National City Lines, and the advice he had gotten from Jemison. King explained how they could organize their own transportation system if enough cars and drivers were available. Sign-up sheets were passed around, and the response was heavy. There was no slackening of mass support now that a longer protest seemed in store. King also asked the crowd not to allow the regrettable acts of violence against the buses.¹³

Friday morning, while the MIA’s transportation committee was starting to organize its volunteers and map out a car pool system, the city commissioners met with J. H. Bagley. Afterward, the commissioners expressed regret that the Thursday session had produced no solution.

Also, as expected, the city announced it would enforce the minimum fare for cabs. At the same time, Bagley stated that as of 6:00 P.M. Saturday, bus service would be halted on two routes that were drawing few riders. King, in a Saturday response, reiterated the MIA’s position that under the state segregation law the method of seating is left entirely to the transportation companies themselves. Since the Mobile plan did not conflict with the state statute, there was no legal obstacle to the company’s accepting the MIA’s proposal. We feel that there is no issue between the Negro citizens and the Montgomery City Lines that cannot be solved by negotiations between people of good will.… There is no legal barrier to such negotiations.

On Monday, December 12, the MIA marked the first week of the boycott with a mass meeting at Bethel Baptist Church. Working hard on the car pool system, MIA leaders announced that it would begin functioning in earnest the next day, with forty-two morning stations and forty-eight evening ones. More than two hundred volunteer drivers had been recruited. A downtown parking lot manned by transportation committee volunteers would serve as a central command post. Mass support of the protest remained strong, but the cancellation of some bus routes compelled even the hesitant to continue the boycott. The decision to slash bus runs in Negro sections, one local black historian wrote several months later, did more to crystallize the movement than any act thus far.¹⁴

The MIA leadership continued to be surprised that city and company officials were unwilling to compromise with the blacks’ modest demands. We felt that in a week’s time, the city would give in, Mrs. Robinson remembered. That was the longest, we thought. White public opinion seemed more ready to accept racial change than did the white officials, the black leaders noted. Several white citizens wrote to the Advertiser in support of the blacks’ complaints about the buses. One, Mrs. I. B. Rutledge, stated that I have yet to find one white person who feels that it is right that a Negro be made to stand that a white person may sit. A second white woman asked why Montgomery could not operate its buses in the fashion of Mobile and other southern cities. A third, Miss Juliette Morgan, told of how she had heard drivers call black women black apes and commended the protesters, comparing their boycott to Mohandas K. Gandhi’s Indian salt march. Passive resistance combined with freedom from hate is a power to be reckoned with, she wrote.

The MIA was buoyed by such expressions of support, but was puzzled by the lack of official action. In his first interview with a national newspaper, King—identified as Rev. J. R. King—described the failure of the Thursday meeting and stressed that we merely wanted them to follow a policy of having the colored passengers fill the bus from the rear and the whites fill the bus from the front. Reserving seats for whites didn’t make sense to us, King added.¹⁵

The arrival of two outsiders added new elements to the situation. On Tuesday morning, W. C. Patton, the NAACP representative in Alabama, arrived in town to study the situation. He met with Fred Gray, Mrs. Parks, and then King, and queried them all about the public reports that the group was seeking only a better form of segregation. King assured me, Patton informed NAACP Executive Secretary Roy Wilkins, that the MIA’s ultimate goals are the same as those of the NAACP, but that they were working to solve some immediate crisis with the first-come, first-seated plan. Gray made it clear that this is only a tentative arrangement—one put forward because the black leadership expected the white officials to find it acceptable.

On Thursday evening, Kenneth E. Totten, a representative of National City Lines, arrived in Montgomery for talks with any group anxious to discuss the boycott. Early Friday, Totten joined Bagley for a meeting with Mayor Gayle. Upon learning of Totten’s presence, King and his MIA colleagues were perturbed that the Chicago man had made no effort to speak with them despite the letter the MIA had sent to the Chicago office. King told local reporters that the MIA and its car pool could continue the protest for a year with 75 percent black cooperation. The city responded by warning taxi drivers they could be arrested for failing to charge the minimum forty-five-cent fare, and that overloaded private autos—such as those in the car pool—would be halted by police.

At Thursday night’s mass meeting at the First Baptist Church, Transportation Committee Chairman Rufus Lewis reported that the first three days of the car pool had been a success. Some 215 volunteer drivers already had taken part, and the station system—many of which were black churches—had proven effective. King spoke and contrasted the MIA to the segregationist White Citizens Councils. We are for truth and justice, they are for injustice; we believe in love and fair play, they believe in hate and inequality; we work with the tools of love, not the weapons of violence. In one interview, though, King said he had urged MIA members to observe a sacrificial Christmas and not shop downtown, so that further economic pressure could be brought upon white Montgomery.¹⁶

By late Friday, Thrasher and Hughes of the ACHR, aware of the MIA’s disappointment with Totten’s quietude, set up a second meeting of all the parties for Saturday morning at the Chamber of Commerce. Gayle invited a number of representatives from the white community, and hence the Saturday session was considerably larger than the earlier one. Gayle stated that I want to see it settled as soon as possible, asked Thrasher to speak briefly, and then recognized King to speak for the MIA. King reviewed the three basic points, but indicated that the MIA executive board had modified one of them as a showing of flexibility. They would not demand the immediate hiring of black drivers, but merely the acceptance of job applications from interested blacks. King also pointed out another legal wrinkle that Fred Gray had suggested earlier in the week: even if Crenshaw continued to insist that the state statute did prohibit a Mobile-like seating plan, perhaps the state law should be read as covering only intercity, and not intracity buses. If that interpretation were acceptable, then all the city commission had to do was abide by its own already existing ordinance, which would allow for the MIA’s Mobile-like plan.

Those suggestions of compromise, however, had no softening effect on Crenshaw. He reiterated his previous stand, and Totten joined in, endorsing what Crenshaw said. Totten’s remarks, coming before he had had any conversations with the MIA, infuriated King, who volunteered that Totten’s statements were unfair and inaccurate. Gayle then called upon several of the white citizens, including segregationist pastor G. Stanley Frazer of St. James Methodist Church. Frazer offered some paternalistic remarks about how ministers should stay out of political affairs, and King responded. I can see no conflict between our devotion to Jesus Christ and our present action. In fact I see a necessary relationship. If one is truly devoted to the religion of Jesus he will seek to rid the earth of social evils. The gospel is social as well as personal.

Gayle then moved to appoint a special citizens’ committee to discuss the issues and report back to the city commission. He named eight of the whites already in attendance, plus two blacks not connected to the MIA whom he had invited to the meeting and who were suspect in the others’ eyes. He offered the MIA three representatives on the committee, but Jo Ann Robinson immediately broke in, stating that if it had eight whites, it should have eight blacks. Gayle conceded the point, and six MIA leaders—King, Abernathy, Robinson, Reverend Hubbard,